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З МЕТОЮ ПРОТИДІЇ ТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 
 

Здійснено аналіз особливостей організації системи державного фінансового моніто-
рингу в зарубіжних країнах. Досліджено зарубіжний досвід щодо нормативно-правового 
та організаційного забезпечення функціонування суб’єктів фінансового контролю та моні-
торингу з метою протидії тінізації економіки з подальшим формуванням напрямів практи-
чного застосування у сфері економічної безпеки України.  
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Постановка проблеми. Період ХХІ ст. для України став етапом радика-

льних змін. На тлі хаотично формального, чітко не окресленого економіко-
політичного устрою формується нове суспільство, проводиться розбудова 
демократичних інститутів та інституцій. Відносно молода держава має вели-
чезні історичні та культурні надбання, людські здобутки та географічно-
торгівельні пріоритети, що робить Україну спроможною для відтворення та 
формування конкурентоспроможної соціально-ринкової економіки у глобаці-
заційному процесі [1, с. 5]. 

На роль беззаперечного світового лідеру економічної глобалізації прете-
ндує фінансова сфера. Обсяги фінансових операцій значно зросли й нині в 
десятки разів перевершують обсяги товарообігу. За умов фінансової глобалі-
зації посилилася ринкова орієнтація банків, зріс вплив нових учасників фі-
нансових ринків – пенсійних, інвестиційних, хеджфондів, страхових компа-
ній, брокерських фірм тощо. Зрештою фінансова глобалізація як сприяла 
виникненню нових можливостей для банків, так і посилила ризики в їхній ді-
яльності [2]. 

Тінізація економічних відносин має специфічний вплив на економіку 
України. Зовнішні кризові явища швидко призводять до масштабного вилу-
чення капіталів з офіційної економіки, що поглиблює її кризовий стан. У 
контексті ризиків розбалансованості світової економіки та загроз чергової 
економічної кризи руйнування механізмів та інструментів тінізації економіч-
ної діяльності є передумовою забезпечення стійкості економіки до кризових 
явищ [3, с. 3].  

Сьогодні в усьому світі контроль державних фінансів розглядають від-
повідно до його справжньої цінності – виокремлення та підтвердження ролі і 
значення держави у регулюванні розвитку економіки та зростанні добробуту 
суспільства. Становлення інституту державного фінансового контролю в 
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Україні, яке відбувалося одночасно із процесом державотворення і форму-
ванням соціально орієнтованої ринкової економіки, недостатність належної 
уваги до забезпечення ефективності системи державного фінансового конт-
ролю зумовили потребу в дослідженні цієї проблематики [4, с. 1]. 

Фінансовий моніторинг є важливою і дієвою формою державного фінан-
сового контролю з метою запобігання та протидії легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму. Для 
України, в якій, за різними оцінками, масштаби тіньової економіки сягають 
від 30 до 70% ВВП, налагодження ефективної системи фінансового моніто-
рингу є вкрай необхідним. Система державного фінансового моніторингу, з 
одного боку, має відповідати міжнародним вимогам, а з другого – максима-
льно враховувати існуючу фінансову систему, соціально-економічні і куль-
турні особливості, правові та правоохоронні традиції держави [5, с. 91]. 

Сьогодні актуальним є дослідження особливостей механізму діяльності 
суб’єктів фінансового моніторингу в країнах світу, що дозволить створити 
оптимальну національну модель фінансового моніторингу в Україні та про-
тидії злочинності у цій сфері. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної пробле-
ми. Аналіз світового досвіду протидії тіньовій економіці та вирішення бага-
тогранних теоретико-методичних проблем щодо упередження загроз еконо-
мічній безпеці держави представлено у наукових працях учених і практиків 
О. Алімової, П. Андрушка, А. Базилюка, І. Бондаренка, А. Борисенкової, 
С. Буткевича, Е. Іванова, І. Коломійця, В. Кулагіної, В. Лисенка, І. Мазура, 
В. Микитенка, І. Моспаненка, В. Мунтіяна, В. Попової, А. Пономаренка, 
О. Рябченко, О.Турчинова, О. Черевка, Р. Фрея та інших дослідників. 

Метою статті є дослідження зарубіжного досвіду функціонування сис-
теми фінансового моніторингу зарубіжних країн з метою протидії тінізації 
економіки в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Немає жодної країни у світі, де питання 
розвитку тіньової економіки не було б актуальним. Зростання рівня тіньової 
економіки в країнах світу є загальнопоширеною тенденцією (у середньому 
6,2% на рік), але в Україні офіційно визнаний обсяг тінізації (до 60%) майже 
в 3 рази перевищує граничний рівень (20%), що створює реальну загрозу 
економічній безпеці держави. Так, з одного боку, надкритичний обсяг тіньо-
вої економіки унеможливлює стабільний розвиток суспільства, з іншого – ті-
ньова складова підсилюється, коли держава не може регулювати процеси, що 
відбуваються в економіці, і створювати сприятливі умови для функціонуван-
ня підприємництва. Якщо правове оформлення та державний захист відсутні 
або недостатні, то звичайні функції власності шукають захисту та реалізацію 
за межами правового поля, у тіньових структурах і кримінальних групуван-
нях [6]. 

Таким способом здійснюється охорона власності, стягуються борги й 
вирішуються спори у процесі привласнення-відчуження. В умовах нестабіль-
ності, криз, послаблення ролі державної влади тіньова економіка розвиваєть-
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ся найбільш активно. Так, значна активізація процесів тінізації економіки 
припадає на період переходу від командно-адміністративної до ринкової еко-
номіки. Це пов’язано з тим, що механізми централізованого управління пос-
лаблюються та не дозволяють здійснювати контролюючі функції на відпові-
дному рівні, а їх місце намагаються зайняти нелегальні напівкримінальні 
структури. Навіть у розвинених країнах середній рівень обсягів тіньової еко-
номіки становить 16,4% ВВП, у країнах Азії – 26%, Південної та Північної 
Америки й країн Африки – 41% [7]. Проблема тінізації економіки особливо 
гостро дається взнаки в країнах, де відбуваються зміни соціально-
економічних відносин. Найпоширенішими методами протидії тіньовій діяль-
ності в розвинених країнах (США, Велика Британія, Канада, Австрія, Німеч-
чина, Франція) є формування правового забезпечення й створення відповід-
них органів контролю для впровадження заходів спрощення процедур сплати 
податків і ліквідації причин, що змушують підприємців переводити свій біз-
нес у тінь. 

Зарубіжний досвід організації фінансового моніторингу свідчить, що 
найбільш високий рівень такої організації та найжорсткіші умови покарання 
щодо порушення закону у сфері легалізації доходів сформовано у США 
[5, с. 91]. 

Першим кроком у протидії цьому явищу стало визнання наприкінці 
1960-х років Конгресом США того, що готівка слугує важливим джерелом 
забезпечення кримінальної діяльності для організованої злочинності, тому в 
1970 р. там було прийнято закон "Про звітність з готівкових та валютних 
операцій", який започаткував посилення боротьби державної системи з від-
миванням злочинних доходів. 

Аналіз чинного антилегалізаційного законодавства деяких країн дає під-
стави для визначення загального аспекту боротьби з відмиванням грошей – 
залучення до співпраці з правоохоронними структурами різних фінансових 
інститутів. Така співпраця передусім означає, що персонал фінансово-
кредитних установ зобов'язується розпізнавати сумнівні угоди та повідомля-
ти про них компетентні органи. А оскільки такі дії суперечать зобов'язанню 
зберігати банківську таємницю, то в багатьох країнах, які активно борються з 
відмиванням грошей, видаються нормативні акти, що врегульовують ці пи-
тання. 

Аналізуючи законодавство інших країн з даної проблеми, слід зазначи-
ти, що Державний комітет фінансового моніторингу України (Держфінмоні-
торинг) посідає центральне місце у національній системі протидії відмиван-
ню коштів та фінансуванню тероризму. Подібні організації діють у понад 100 
країнах світу і мають загальноприйняту назву – підрозділ фінансової розвід-
ки (ПФР) – Financial Intelligence Units (FIU). Згідно з міжнародними стандар-
тами Держфінмоніторинг України не є фінансовим чи контролюючим орга-
ном, він функціонує у взаємодії з фінансовим сектором та правоохоронними 
органами. Мета Держфінмоніторингу України – виконання координуючої 
ролі у сфері реалізації державної політики щодо протидії відмиванню "бруд-
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них" коштів та фінансуванню тероризму. Враховуючи, що відмивання дохо-
дів – це не лише дія, за яку передбачено кримінальну відповідальність, а й 
системна загроза для економічної, фінансової та національної безпеки Украї-
ни, розвиток національної системи протидії відмиванню злочинних доходів 
має бути покладено в основу Державної стратегії економічної безпеки дер-
жави. 

Нині в Україні через значні розміри тіньової економіки та криміналіза-
цію джерел доходів існує ринок з «відмивання» «брудних» грошей. При цьо-
му розрізняють так зване «самовідмивання» та «професійне відмивання». 
"Самовідмивання" коштів – це процес, в якому суб'єкт, що скоїв злочин, са-
мостійно займається подальшою легалізацією добутих доходів. "Професійне 
відмивання" коштів – це процес легалізації коштів, поставлений на професій-
ну основу, тобто різновид злочинного бізнесу, що полягає у відмиванні 
отриманих злочинним шляхом коштів "клієнтів" за певну винагороду. 

Як підтверджує міжнародний досвід боротьби з економічною злочинніс-
тю, для процесу "відмивання брудних грошей" характерні три етапи: розмі-
щення, поєднання, розшарування. 

Фінансовий моніторинг є сукупністю заходів щодо аналізу інформації 
про фінансові операції, а також заходів з перевірки такої інформації відпові-
дно до законодавства України. Розрізняють фінансовий моніторинг обов'яз-
ковий і внутрішній. 

Обов'язковий фінансовий моніторинг має на меті регулювання економі-
чних відносин у сфері запобігання та протидії запровадженню в легальний 
обіг доходів, одержаних злочинним шляхом. Під обов'язковим фінансовим 
моніторингом розуміють "сукупність заходів спеціально уповноваженого ор-
гану виконавчої влади з питань фінансового моніторингу щодо аналізу інфо-
рмації про фінансові операції, яку надають суб'єкти первинного фінансового 
моніторингу, та заходів перевірки такої інформації згідно з чинним законо-
давством" [8]. 

Внутрішній фінансовий моніторинг – це діяльність суб'єктів первинного 
фінансового моніторингу з виявлення фінансових операцій, що підлягають 
обов'язковому фінансовому моніторингу, та сумнівних фінансових операцій, 
які можуть бути пов'язані з легалізацією доходів. 

Розрізняють основні (домінуючі) та допоміжні (супроводжувальні) ко-
рисливі злочини з використанням банківської системи, які створюють своєрі-
дний кримінально-економічний ланцюг, доповнюють одні одних, є плацдар-
мом скоєння подальших злочинів. Разом з персоналом, який планує і 
здійснює ці злочини, засобами їх здійснення, грошовими та валютними кош-
тами, залученими для таких оборудок, створюється цілий технологічний 
процес економічної злочинності із застосуванням новітніх технологій та ви-
тончених методів зловживань, "неписаних законів", за якими відбувається ві-
дмивання "брудних" коштів і отримання кримінальних доходів. 

Для успішної боротьби з цими злочинами потрібно особливу увагу при-
діляти відпрацюванню та нормативно-правовому утвердженню інституцій-
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них механізмів взаємодії учасників національної системи фінансового моні-
торингу на центральному й регіональному рівнях на засадах збалансованості 
процесу взаємодії як ключового критерію ефективності функціонування 
будь-якої системи [8]. 

Слід наголосити, що одним з дієвих інструментів детінізації у багатьох 
країнах світу є, насамперед, системи і механізми фінансового контролю за 
доходами протиправного походження. Так, наприклад: а) в Італії урядовим 
декретом введено заборону на розрахунки готівкою на крупні суми; 
б) в Німеччині введено обов’язкове декларування розрахунків з нерезидента-
ми; в) в Японії обов'язковим є фінансовий моніторинг (фінансові установи 
зобов’язані повідомляти вповноважені державні органи про крупні фінансові 
операції). Поряд із цим у Німеччині повідомляти про підозрілі операції до 
органів фінансового моніторингу повинні не тільки банки та фінансові уста-
нови, а й адвокати, аудитори (наведено за даними з джерел [9; 10; 11; 12]). 

Існує дві системи повідомлення: пізнього повідомлення, коли до органу 
фінансового моніторингу подається інформація про підозрілі операції, яка 
вже попередньо перевірена (у фінансових установах, банках), і раннього по-
відомлення, коли всі повідомлення від банків, фінансових установ тощо від-
разу передаються до органу фінансового моніторингу (така система діє в 
США). При системі раннього повідомлення значним недоліком є те, що ор-
гани фінансового моніторингу перевантажуються повідомленнями, які необ-
хідно обробити. Так, у США у відділі по боротьбі з фінансовими злочинами 
при Міністерстві фінансів контролери розглядають близько 12 млн. фінансо-
вих операцій на рік і тільки 1% з них відносять до підозрілих. 

Таким чином, і в Україні наразі робиться перший крок з визначення пі-
дозрілих фінансових операцій, їх кількісних і якісних ознак. Однак більшість 
країн світу мають спеціально уповноважені державні органи, наділені дійо-
вими повноваженнями, правами та правовими засобами щодо виявлення 
ознак відмивання коштів, що мають злочинне походження. По-перше, це по-
вноваження власного або спільного з правоохоронними органами розсліду-
вання – вони передбачають обов’язкове повідомлення про такі факти 
(FinCEN в США, NBI у Фінляндії, KOKRIM у Норвегії), а також при резуль-
тати їхньої перевірки із застосуванням широкого спектра нормативно-
правових засобів та прикладного інструментарію (TRACFiN у Франції, МОТ 
у Нідерландах, DAFI у Польщі, СтiF-CFI у Бельгії) [12-15]. 

По-друге, запроваджено широкий інформаційний обмін когнітивно-
інформаційними засобами зі слідчими органами, їхню інформаційну та про-
гнозно-аналітичну підтримку під час розслідування конкретних фактів, вод-
ночас передача об’єктивних матеріалів до слідства за виявленими фактами 
окреслена чіткими ознаками та підставами, що є надійною перепоною для 
передачі матеріалу в угоду особистої або групової зацікавленості. 

Достатньо гострим у країнах Євросоюзу є питання вилучення доходів, 
отриманих злочинним шляхом. Наприклад, за німецьким законодавством 
конфісковувані злочинні доходи до державного бюджету не надходять, якщо 
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є хоча б один потерпілий. Можливості держави щодо отримання таких дохо-
дів вкрай обмежені. Так, зокрема, за результатами конфіскації майна, в Німе-
ччині (за неофіційними даними) компенсація потерпілим становила 78%, 
держбюджет отримав 22%. Нині ця ситуація в Німеччині покращується у 
зв’язку зі скасуванням домінант, передбачених у положеннях статті Криміна-
льно-процесуального кодексу, яка позбавляла державу можливості отримува-
ти доходи від конфіскації (засвідчено за даними джерела [10]). 

Значну увагу реалізації процесів щодо упередження загроз економічній 
безпеці держави та детінізацій економіки приділяють державні корелянти у 
США. Там існує багато інституцій, які займаються і опікуються питаннями 
фінансового моніторингу, а за його результатами – упередженням і бороть-
бою з тіньовими операціями у різних секторах економіки. Це, зокрема: Тим-
часова бригада з оцінювання масштабів операцій з легалізації кримінальних 
прибутків; Управління по боротьбі з незаконним обігом наркотиків; Федера-
льне Бюро Розслідувань; Рада Федеральної резервної системи; Відділ кримі-
нальних розслідувань Податкового управління; Управління з контролю за 
цінними паперами і тарифами; Комісія з цінних паперів та бірж; Митна слу-
жба США; Правоохоронна мережа по боротьбі з фінансовими злочинами – 
FinCEN. 

Міністерству фінансів США відведено провідну роль у боротьбі з тіньо-
вими фінансовими операціями та легалізацією доходів, отриманих нелегаль-
ним шляхом. При цьому Міністр фінансів США власно регулює діяльність та 
координує зусилля підпорядкованих організацій, притягує до цивільної від-
повідальності; встановлює вимоги щодо ведення обліку і подання звітності 
фінансовими установами або звільняє їх від покарання.  Звіт про платежі го-
тівкою  на суму понад 10 тис. доларів США подається до органів фінансового 
моніторингу. За свідоме неподання звіту застосовується штраф до 25 тис. до-
ларів США і/або п’ятирічне тюремне ув’язнення. 

Буде об’єктивним визнати, що у США митною службою контролюється 
міжнародне переміщення валюти і грошово-кредитних документів на суму 
понад 10 тис. дол. США. Тим не менш, незважаючи на могутні структури, 
США за обсягами тіньової економіки у грошовому еквіваленті, за даними не-
офіційної статистики, є безперечними світовими «лідерами» (засвідчено за 
даними [11]). 

Спільними зусиллями деяких країн були введені обмеження щодо бан-
ківської таємниці, обмежено відкриття анонімних рахунків на кшталт 
Sparbuch, деякі країни «офшорного» типу були змушені делібералізувати за-
конодавство. Рівень тінізації економіки окремих країн світу після введення 
більш жорсткіших законів стосовно фінансового моніторингу, за даними Сві-
тового банку, дещо знизився, однак лишається все ж таки незначним. Слід 
зазначити, що світова фінансова криза 2009 р. призвела до росту рівня тініза-
ції економік [12]. 

Основним нормативним актом у сфері протидії відмиванню коштів у 
Польщі є закон від 16 листопада 2000 р. «Про протидію відмиванню грошей 
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та фінансуванню тероризму». Вчинення злочину щодо легалізації будь-яких 
активів, отриманих у незаконний спосіб, карається позбавленням волі від 6 
місяців до 10 років, передбачається конфіскація майна. Нормативна сума мо-
ніторингу становить еквівалент 15 тис. євро [16].  

В Іспанії основним нормативним актом у сфері протидії легалізації кош-
тів, отриманих незаконно, є закон від 29 грудня 1993 р. № 19/1993 «Про певні 
заходи проти відмивання незаконних доходів». Уповноваженим органом Іс-
панії в системі державного фінансового моніторингу є Комісія з протидії ві-
дмиванню грошових коштів. Серед суб’єктів фінансового моніторингу слід 
зазначити аудиторів, бухгалтерів та податкових консультантів; організації, 
що здійснюють продаж антикваріату та предметів мистецтва. Суб’єкти фі-
нансового моніторингу зобов’язані надавати інформацію підрозділу фінансо-
вої розвідки про операції у випадку, якщо вони пов’язані з передачею готів-
кових коштів, чеків або інших документів на пред’явника, а також про 
операції з резидентами офшорних юрисдикцій на суму, що перевищує 30 тис. 
євро. Кримінальна відповідальність за порушення законодавства у сфері фі-
нансового моніторингу в Іспанії складає від шести місяців до шести років по-
збавлення волі [5, с. 92-93]. 

При порушеннях обов’язків щодо виявлення незвичних операцій на фі-
нансового посередника може бути накладено штраф на суму до 5% від його 
установчого капіталу та позбавлення ліцензії на здійснення діяльності. Для 
фізичних осіб відповідальність може полягати не тільки в стягненні штрафу, 
а й в забороні займати визначені керуючі посади до 10 років [17, с. 72-73].  

У Великобританії питаннями фінансового моніторингу опікується під-
розділ фінансової розвідки Служба внутрішніх доходів NCIS/ECU 
[18; 5, с. 93], яка підпорядковується Міністерству фінансів Великобританії та 
взаємодіє з Національною службою кримінальної розвідки, Митно-акцизною 
службою, Бюро для боротьби із шахрайством, Службою національних розс-
лідувань.  

NCIS/ECU Великобританії займається питаннями протидії легалізації 
доходів, фінансування тероризму, злочинів у сфері грального бізнесу, шах-
райств. Проте англійське законодавство забороняє передачу інформації про 
податкові правопорушення іншим державам. З 2005 р. в національній системі 
фінансового моніторингу Великобританії намітилися тенденції до посилення 
координації діяльності всіх учасників протидії легалізації доходів.  

Для Франції характерною є адміністративна модель фінансового моніто-
рингу, що визначається континентальною консервативністю та більш лібера-
льним характером. Вона не має законодавчо закріплених вимог щодо надання 
інформації про фінансові операцій, якщо їх сума перевищує певну граничну 
межу, а критеріями дослідження операцій на сумнівність є вмотивована підо-
зра щодо фінансових операцій, які мають ознаки легалізації доходів. У Фран-
ції спеціалізованим підрозділом фінансової розвідки є TRACFIN, який підпо-
рядковується Міністерству економіки та фінансів і Міністерству бюджету й 
має засекречену діяльність. Головними принципами фінансового моніторин-
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гу в країні є: посилення банківської уваги, взаємодія з органами влади, спеці-
альна підготовка банківського персоналу. TRACFIN відіграє координаційну 
функцію між фінансовими органами країни. 

Висновки. Підсумовуючи, слід зазначити, що сьогодні в Україні боро-
тьба з легалізацією (відмиванням) доходів, одержаних злочинним шляхом, і 
фінансуванням тероризму також, як і в більшості країн світу, розглядається 
як пріоритетний напрямок протидії організованій злочинності. Проте в Укра-
їні відсутня достатня нормативно-правова база для боротьби з цим небезпеч-
ним для держави явищем. Провідну роль у вирішенні цієї проблеми поклика-
ний відігравати ефективний, неупереджений та своєчасний державний 
фінансовий моніторинг, систему якого варто будувати, спираючись на світо-
вий досвід. 
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Молчанов Д.В. Зарубежный опыт регулирования отношений в области финан-

сового контроля и мониторинга с целью противодействия тенизации экономики. 
Проведен анализ особенностей организации системы государственного финансового мо-
ниторинга в зарубежных странах. Исследован зарубежный опыт по нормативно-правовым 
и организационным вопросам обеспечения функционирования субъектов финансового 
контроля и мониторинга с целью противодействия тенизации экономики с последующим 
формированием направлений практического применения в сфере экономической безопас-
ности Украины.  

Ключевые слова: финансовый контроль и мониторинг, зарубежный опыт, тениза-
ция экономики, противодействие. 

Molchanov D.V. Foreign experience of regulation of relations in financial control and 
monitoring to counteract economy shadowing. The article analyzes the features of the system 
of state financial monitoring in foreign countries. The foreign experience of legal and 
organizational functioning of financial control and monitoring to combating shadow economy, 
followed by the formation of areas of practical application in the field of economic security of 
Ukraine. 

Keywords: financial control and monitoring, international experience, shadow economy, 
counteraction. 
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